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1) Le cellule procarlotiche differiscanc dalls sellule sucarlotiche perché NON hanno:
Prokaryoten unterschelden slch von Eukaryoten dadursh, dass sie Felgendes NICHT hahen:

AREA: 2022_Blologla_23

A. Membrana plasmatica
Plasmamembran
B. Nucleo
Zellkern
G, Pareta
Zallwand
D. Ribosomi perla sintesi protelce
Ribosomen flir dle Proteinsynthese
5. Acidi nuclelcl
Nuklelnsauran

2) Cellule aventi la stessa funzione costituiscono:
Zsllen mit der glelchen Funktion blliden:

AREA; 2022_Blclogla_23

A, Un sistema
ein System

B. Un apparato
elnen Apparat

C. Un tessuto
ain Gewsba

D, Une classe
elne Klasse

E. Un organo
ein Organ

3) Attraverso la divisione mitotiea:
Durch die mitotische Teilung:

AREA: 2022_Biologla_23

A. Da una cellula germinale sl ottengono guatiro cellule aploidi
entstehen aus einer Keimzelie vier haplolde Zellan

B. Da una cellula diploide si sttengeno due cellule diploidi
enlstehen aus elner diplclden Zelle zwai diploide Zellen

C. Da una ¢ellula aplaide si otiengono due cellule aploidi
entstehen aus einer haploiden Zelle zwel haplolde Zellen

D. Da una ssllula aplolde si oftengono due cellule diploidi
entztehan aua einer haplolden Zelle zwei diploide Zellsn

E. Da una cellula diploide s! ottengane due callule aploidi
enistehen aus einer diploiden Zelle zwel haplolds Zellen




4) Una coppla ha avute dus figli maschi. Qual & la probahilita che If terza figlle sla una feramina?
Ein Paar hat zwel S8hne, Wie groft Ist dis Wahrscheinlichkeit, dass das drltte Kind ein M3dchen wird?

AREA: 2022_Blologla_23

A, 100%
100%

B. 25%
25%

C.37%
37%

0. 50%
50%
E.12,50%

12,50%

5) Nella callula, 'ATP ha |a funziohe di:
ATE hat In der Zelle folgende Funktlon:

AREA: 2022_Biclogla_23

A. Attlvatore di qualsiagi ipo 8l enzima
Altivator fiir jede Art ven Enzym
B. Attivatore-irasportatore di proteine
Altivierung und Transport von Proteinen
C. Riserva dl energia chimica
chamische Energierasarve
D. Rlserva dl fosfall organicl e Ingrganiel
Resorve an organischan und anorganischen Phosphaten
E. Nessuna delle altre altetnative & corrstta
keine der Antwerten ist richiig

8) In biolegia, une zigote a:
In der Blologie ist eine Zygote:

AREA: 2022_Biologia_23

A, Una cellula riproduttiva con numera cremosomice aploida
elne Keimzslle mit haploidem Chromesemansatz
B. Una cellula uove
elne Elzelle
G. Il risuitato della fuslons di un uova e di uno spermatozoo
das Ergabnis der Verschmelzung elner Eizelle und elner Samenzealle
. Un batterio
elne Bakterie
E, Un virus
ein Virus

7) Nedla cellula, Il DNA ha la funzlpne dl:
In der Zelle hat die DNA folgende Aufgabe:

AREA:; 2022_Biologia_23

A. Cantenere inforenazioni per la corratta sintes! delle proteine
ale enthdlt Informationen flir elne korrekte Protelnsynthase
B. Costituire o scheletro strutiurale che forma Il nueles
ste blldet das strukiurelle Skeleti des Kerns
C. ragola il trasporto di foni nel nugleo cellulare
regalt dan lonentraneport Im Zellkern
D. Catalizzare le raazioni che avvengono nel nucleo
sie katalysiert die Realktionen, die im Zellkem ablaufen
E. Immagazzinara energla poi utllizzata dal nucleo
sie spelchart Energle, dis dann vom Kern ganutzt wird




8) | museoll vengone stimolat! alla contrazione da:
Die Muskelkontraktion wird angeregt dureh;

AREA: 2022_Blologia_23

A, Tonl H+
H+ lonan
B. Enziml
Enzyme
C. Nessuna della altre aliernative & corretta
kelne der Antwartan lst richily
D. Metabollt!
Stoffwachasiprodukia
E. Impulsl nervosl
Nervenimpulsa

9) 1 virus differiscono dal batterl perché:
Viren unterscheiden sich von Bakterlen, we(l:

AREA; 2022_Blalogle_23

A. Sopravvivono solo a tamperature molto basse
sje nur bal sehr niedrigen Temperaturen Uberlabah
B. Sopravvivono solo in anaerobiosi
sle nur In Anaerobiose Uberlaben
C. Bopravvivone solo & temperature molto alte
sle nur kel sehr hohen Tamperaturen {berleben
D. Necessitaro di un ospite pet riprodurst
sie aina Wirtszalle bendtigen, um sich zu vermehren
E. Necessitano d un aliments potenzialmente a rlachlo su cuf riprodursi
sie eln potenziell risikobehaftates Lebensmittel braichen, auf dem sie sich fortpflanzen

10) Il "dogma centrals delia biclogia”™ & rappresantato dalla sequenza dl terminl:
Das ,zentrale Dogma «er Biologie® wird durch die Abfolge der folgenden Begriffe dargestellt:

AREA: 2022_Blologla_23

A, DNA — RNA — DNA
DNA — RNA — DNA

B, RNA — DNA — protgina
RNA — DNA — Prateln

. DNA — RNA — proteina
DANA — RNA — Protsin

D. Protelna — RNA — DNA
Frotein — RNA -+ DNA

E, RNA — profeina — DNA
RNA — Protein — DNA

11) Quale tra i seguenti organi ha una funzione ghiandolare endocrina?
Welchas der folgenden Organe ist eine endokrine Drilse?

AREA: 2022_Blologla_23

A, La milza
Die Milz
8. I midollo spinale
Das Riickenmark
C. ll pcimone
Die Lunge
[, La veacica billare
Dlg Gallenblass
E. | pancraas
Cle Bauchspelchaldriiso




12) L'emaglobina é&:
Hémoglohin Ist:

AREA; 2022_Biologia_23

A, Una preteina enzimatica
eln Enzymprotein
B. Una proteina strutturale
aln Strukturelweil
C. Un amminoacldo
aine Aminosaure
D. Una vitemina
eir Vitamin
E. Una cromaprotaina dl trasporte
aln Transport-Chromopratein

13} Cos'd un nefrone?
Was ist eln Nephron?

AREA: 2022_Biologis_23

A. L'unlté funzionale daf rena
Dle funktionale Einhelt der Niera

B. Una ghiandola dell'apparato digerenie
Elne Driise des Verdauungssystaims

C. Una cellula dei sistema nervose centrals
Eine Zelle des zenitralen Nervensystems

0. Un argane de! gistema nervose gentrale
Ein QOrgan des zantralan Nervensystems

E. Una cellula dell'apparato locomotors
Eine Zslle des Bewagungsapparates

14 Quali tra | seguenti tipi di cellule svolgono la funzione di difesa nell'organismo?

Welche der folgenden Zelttypen haben eine Abwehrfunktion im Kérper?

AREA: 2022_Blologia_23

A. Erliroclt

Erythrozyten
B. Globuli bianchi

Waifte Blutkdrperchen
C. Ovoelit

Eizellen
D. Globuli rossi

Rote Blutkérperchen
E. Neuroni

MNeuronen

15} Una caratteristlca della riproduzione sessuale &:
Die sextuelle Fortpflanzung weidt eines der folgenden Merkmale auf:

AREA: 2022 Biclogia_23

A. Proceders per scissions binaria
Sle arfolgt durch bindre Spaltung
B. Darg otigine a ind(vidul sempre uguali
Sla ergibt Immer glelche Individusn
C. Che pud avwenlre tra dus specie differenti
Sie kann zwischen zwei verschledensn Arten erfolgen
D. Essers pill semplics & plu rapida della riproduzione asessuata
Sla ist elnfacher und schnaller als die ungeschlachtliche Foripflanzung
E. Incrementars la variabilita genelica degll organismi
Sig erhaht dle genstische Vielfalt der Organismen




18) La rlproduzione vegetativa:
Die vagetative Vermehrung:

AREA: 2022_Biclogla_23

A. & slnonima dl riproduzione asessuata
Iat ain Synonym flr ungeschlachtliche Vermehrung
B. Compare esclusivamenta nei Celenteratl
kommi ausschlleBRlich bei Nassaitieren vor
C. & la riproduzlons In cul un solo geniters possiede entrambl | sessi
ist eine Vermehrung, bel der ain Elierntell beide Geschlachter beslizt
D. & un tipo di riproduzions esclusive del vagstali pld asmplici
ist aine Art der Varmahrung, die nur bei den elnfachsten Pflanzen vorkommt
E. & l'unica riproduzione del procatlofi che permsite lo scamblo di genl fra cromosomi omaloghi
st die einzige Vermehrung der Prokaryoten, dle den Austausch von Genen zwischen glelchartigen Chromosomen ermaglicht

17) Il genotipo &:
Rar Genotyp isi:

AREA: 2022_Blologla_23

A, L'insleme di caratieri che si osservano in ur Indlviduo
die Gesamthelt der Merlkmale eines Individuums

B. Il complesso delle caratterlstiche motfologiche @ funzionali di un Individuo pradatte dall'interazione tra genl @ ambiente
dia Gesamthelt der morphologlsehien und funktionellen Merkmale eines Indlviduumns, die durch die Interaktion zwischen Genan und
Umwelt entstehan

C. I patiimenlo genstico dl un indlviduo
das genatische Erbgut eines Individuums

D. LInsleme del geni che controllane la capaclta dl produrre anticorpl contro antigeni spesific
eine Gruppe ven Genen, die dis Fahigkelt steuert, Antlkérper gegen bestimmta Antigene zu produzieren

E. Il procasso di maturazione del gametl
der Relfunygsprozess det Gamstan

18) Il DNA costituisce il genoma:
Die DNA bildet das Genotn:

AREA: 2022 _Bilologla_23 i

A, Solo degli esser umanl
nur der Menschen
B. Di tutii gli organismi viventl e dl alounl virug
aller lebenden Organismen und einiger Viren
C. Solo dei vertebratl
nur der Wirbeltlere
D, Solo dei vertebrati e di alcunl virus
dar Wirbeltiere und einiger Viren
E. Solo di animali e vegetall
nur von Tieren und Pflanzen

19} L'insuling é&:
Insulin st

AREA: 2022_Biologia_23

A. Un ormone predetio dal pancreas
ain yon der Bauchspeicheldriise erzeugtes Hormon
B. Un ormone predotto dalla tiroide
ein von dar Schilddrilse erzeugtes Hormon
€. Un armane che causa il diabete
ain Hormon, das Diabetss verursacht
D. Un enzima presente nel fagato
gin in der Leber verhandenes Enzym
E. Un farmaco di origine vegetale
gin Madikament pfianzlichen Ursprungs




20) L.a mambrana cellulare & costitulta da:
Dle Zellmembran besteht aus:

AREA: 2022_Blologia_23

A,

B,

C.

D,

E

Pratelng e lipidi

Proteinen und Liplden

Messuna delle altre alternative & corretta
keine der Antwortan Ist richilyg

Sall minerali e lipidi

Mineralstoffen und Lipiden

Lipldl e vitamine

Liplden und Vitaminen

Protelna o vitamine

Proteinan und Vitaminan

21) Quals, tra la sagusnti, & una malattia di origine genetlca?
Welche der folgenden Krankheiten ist genatisch bedingt?

AREA,; 2022_Biclogia_23

A,

B.

L'ipertrigliceridamia
Hypettriglyceridamis
[l diabete senile
Aliersdlabetes

. La tonsillite da straptococco

Streptokukken-Tonsillitis

. La scarlattina

Scharlach

. La coraa di Huntingten

Cherea Huntington

22) Da che cosa sono composti | nucleotidi che formano il DNA?
Woraus bestehen die Nukleotide, dle Baysteing der DNA?

AREA: 2022_Rlolagla_23

A,

Faclusivamente ¢a unc zucchere & una base azotata
Nur aus einam Zucker und einer Stickstoffbase

. Datre basi azotate

Aus drel Stickstoffbasen

. Da un gruppo fesfato, uho Zuschero @ Una base azotata

Aus einer Phosphatgruppe, einem Zucker und elnar Stickstoffbase

. Da due radicali fosforici e una base azotata

Aus zwei Phosphorradikalen und einer Stickstoftbase

. Da una base azotata, uno zucchero e un radicale salforico

Aus einer Stickstoffhase, einem Zucker und einem Schwefeiradikal

23) Quale delle seguent! strutture anatomiche NON & presente in un essere umano dl sesso maschile?
Welche der folgenden anatomischen Strukturen besitzt ein Mensch ménnlichen Geschlechts NICHT?

AREA; 2022_Biologia_23

Al

B.

C.

D.

E.

Urelre

Harnrdhra
Uretere
Hatnlaiter
Gonadi
Ganhaden
Vesocica

Blage

Tuba di Fallopplo
Efleiter




24} in una reazlone di ossidoriduzione sl realilzza 'uguaglianza tra:
Bei elner Oxidations-Redukiionsreaktion wird welche Gleichhelt erzeugt::

AREA: 2022_Chimics_15

A. Il numero dl slettroni cedutl nall'ossidaziene e acquistat! nella riduzione

der Anzahl der bei der Oxidation abgegsbensn und bei der Reduktion aufgenommenen Elekironsn
8. Il numaro df atomi che si ossidano e It numere di ateml ¢he sl riducene

der Anzahl der Aftome, dle oxidisran, und der Anzah! der Atome
C. [l numaro di malecole che sl ossldanc e il numero di molecole che st riducona

der Anzahl der Molsklle, die oxidigren, und der Anzahl der Mclakiile
D. i numaero dl elettronf cedutl nella riduzione e acquistall nell'essldazions

der Anzahl der bal der Reduktlen ahgagebanan undg bel der Oxidation aufgencmmenen Elektronen
&, [l numero dl nuclson! gaduti nell'ossldazlone e acqulstatl nella riduzions

der Anzahi der bel der Oxidation abgegebenen und bel der Reduktion aufgenommenen Nukleonen

25) Una mole dl un somposto chimico & una massa pari:
Ein Mol einer chemischen Verbindung ist eine Masse, dle:

AREA; 2022_Chimlca_15

A. Alia corrispondents massa melecolare, espressa in grammi
der entsprechenden Molekllimasse {(In Gramm) snispricht
B. Alla corrlspondente massa melecolare, espressa In Dalton
der entsprechenden Mclekillmesse {in Dalton) entspricht
C. Al rapporto tra massa molecolare e humere dl Avogadio
dem Verhiiinis zwischon Maleklimasse und Avogadso-Zan] antspricht
. Alla corrispondente massa molecolare, espressa in kilogramimil
der entsprachenden Molekiiimasse {n Kilogramim) entspricht
E. Alla corrlapondente massa molscolare, espressa in milligrammi
der entsprachenden Malekliimasse (in Milligramm) entspricht

26) Un atomo In un composto si ossida quando:
Ein Atom oxidiert in einer Verbindung, wenn:

AREA: 2022_Chlmica_15

A, Aumentia il suo numero di ossidazlione
sich seine Oxidatlonszahl erhoht

B, Diminuisee || sue numero di ossidazione
slch selne Oxidatlonszahl varringart

G. Nessuna defle altre alternatlve & correfia
keine dar Antworten ist richtig

D. Acquista elettronl
as Elekironen aufnimmt

E. Sl trasforma in un anione posltivo
&3 sloh in ein positivas Anion verwandelt

27} In uha soluzione acida:
In einer sauren Lisung:

AREA: 2022_Chimica_15

A. Il pH & magglors di 7
ist der pH-Wert gréerals 7

B. La concentrazione degli lonl H* & uguale alla concentrazione dagli feni ienl OH-
Ist die Kenzentration der Htlonen glelch wle dle Konzeniration der ioni QH-lonen

C. La concentrazione dei ¢ationl & Infariors alla concentrazione dagll anioni
ist die Konzentration der Kationen geringer als die Konzentration der Anlonsan

D). l.a consentrazions degli jioni H* & magglore della consentrazione degll icni OH-
Ist die Konzentration der M lonen gréier als die Kenzentration OH-lenen

E. La concentrazione degll ioni H* & inferiore alla concentrazione degll loni ioni OH-
ist dig Konzentration der Hlonen geringer als die Konzentration der OH-lonen




28) Coma viana definito if legame che unisce clore a sedin nel clorure dl sodio?
Wia nennt slch dig Bindung, die CGhlor und Natrlum Im Natriumchlorid verhindet?

AREA; 2022_Chimica_15

A, Legame a idrogeno
Wassarstoffbriicke

B. Legame dativo
Koordinative Bindung

C. Legame lonlco
lonenkindung

D, Lagama covalanta apolara
Unpolare kovalente Bindung

E, Legame covalente
Kovalents Blndung

29) Cosa gi intande par "idrocarburo saturoe™?
Was versteht man unter elnam ,geasittigien Kohlenwasserstoff*?

AREA: 2022 Chimica_15

A. Un idrocarburo con legami doppt
Einen Kohlenwasserstoff mit Doppelbindungen
8. Un Idrocarburo con legami tripll
Einen Kohlanwasseratoff mit Draifachbindungsn
C. Un Idrocarbure con almano un lagame doppio o ttiplo
Einan Kohlenwasssrstoff mit mindestens elner Doppal- oder Drelfachblndung
D. Un ldracarbura con soli legarni samplici
Elnen Kohlenwasserstoff mit nur Einfachbindungen
E. Un carhaidrato che non pud formare ulterior legarm
Ein Kohlenhydrat, das keine weiteren Bindungen eingehsn kann

a0) Gl alogani:
Halogene:

AREA: 2022_Chlmica_15

A, Hanno la tendenza ad asquistare un slettrone
haben die Tendenz, eln Elekéron gufzunehmen
B. Quando si legano agli element! metallicl, hanno la tendenza a pardere gl eleftron! pll estemi
nelgan bel der Bindung an Metallelemente dazu, Ihte duitersten Elekironen zu verlieren
C. Sono clement! del prima gruppo della favola periodica
sind Elemente der ersten Gruppe des Periodensystems
D. Sono gas nohili
sind Edelgase
E. Hanno la tendenza a diventars cafioni
haben die Tendenz, zu Katlonen zu werden




31} Qual & la differenza fra un atomo df carbenio primario a un atomo di carkonio secondario?
Wo liegt der Unterachied zwischen einem priméren Kohlenstoffatom und einem sekundéren Kehlenstoffatom?

AREA; 2022_Chimica_15

A, |l primario & il pitt imperiants, il secondarlo & mene importante
Das priméra Kohlanstoffalom ist wichtiger als das sekundre Kohlenstoffatom
B. Il primarlo sitrova in un efere, il secondarle in ur alzol
Das primére Kohlenstoffatom befindet sich in einem Ether, das sekundére Kohlenstoffatem in ainem Alkohol
C. [l primarlo & legato a un solo altro atoma di carbonic, il secondario & legato ad alti due atoml di carbonlo
Das primare Kohlenstoffatom kst nur an welteres ohlenstoffatom gebunden, das sekundére Kohlenstoffatom an zwel andera
Kohlenstoffatome
D. Nprimario st frava In un aleol, il sacondarlo in un stere
Das primére Kohlensteffatom beftndet sich In alnem Alkohol, das sekundérs Kohlenstoffatom in ginerm Ether
E. I secondario & legato sale a un altro atomo dl carbonlo, if primario ad altl dus
Das gsekundére Kohlenstoffatom Ist nur an sl enderes Konlenstoffatom gebunden, das primére Kohlenstoffatom an zwsi anders
Kohlenhstoffatorne

32) Gli atomi che formane un legame covalenta:
Atome, die elneg kavalente Bindung eingehen:

AREA: 2022_Chimica_15

A. Condividone elsttroni ma non sovrappengono arbitall

tailen sich Elokironen, haben aber kelne sich tberlappenden Crbitale
B. Sovrappongone orbitali ma nen gondividane slattroni

haben sich (berlappende Orbitale, tallen skeh aber kaitie Elskironen
C. Sublsconn una lonlzzazlona

wardan ionislert
D, Condividanc sleitroni & sovrappongonoe orbltall

teilen sich Elektrensn und hahen sich Uberlappende Crbltale
E. Si scambiano elettroni

tauschan sich Elektronen aus

33) Il numero dei protoni di un atomo é definito:
Die Anzahl der Profonen in einem Atom wird bestimmt durch:

AREA: 2022_Chimica_15

A, Dal numero atomico
die Qrdnungszanl

B. Dal numero dl massa
dle Massenzahl

C. Dalla massa atomica
die Atormmasse

. Nessuna delle altre alternative & carretta
keine der Anfworten is richtig

E. Dalla massa alomiga mence numera atomico
die Atemmasse abziglich dar Ordnungszahl




34) Una soluzione ottenuta miscelando quantitd squimolari di acido acetlco e acetato di sedlo In acqua:
Eine durch das Vermischen von gleichmolaren Mengen von Esaigsiure und Natriumacetat in Wasser erhaltens Lsung:

AREA: 2022_Chimica_15

A. & una soluzicne neltra
ist elne neutrale Lésung
B. & una scluzione basica
Ist elne baslsche Lésung
C. Nen rappresenta un slstema omogenao
stellt kaln homogenas Systam dar
D. Non & una soluzione
Ist kelhe Lésung
E. & una soluzione tampone
Ist aine Pufferidsung

38) Il metanolo &
Methanol Ist:

AREA; 2022_Chimica_15

A. Un alcool
egin Alkohof
B. Un chetone
gin Kefon
C. Un etere
gin Ether
D. Un'aldelde
eln Aldshyd
E. Un idrocarburo arematico
eln aromatlscher Kohlenwasserstoff

36) il numero di Avogadre esprime Il numero di:
Die Avogadra-Zahl dritckt aus wle viele:

AREA: 2022_Chimica_15

A. Elettroni delocalizzali In un metallo in condizlonl standard
delokalisierte Elektronen sich untar Standardbedingungen In elnem Metall befinden
B. Protoni centenuti in un atemo
Protonen In elnem Atom enthalten sind
C. Molecole contenute in una mola df molecole
Moiekiile in einem Mol eines Moleklls snthalten sind
R. Atomi contenuti in una molecola
Atome in elnem Molakill anthalten sind
E. Nessuna delle altre alternative & corretia
keine der Antworten ist richtiy

37} Eccetto l'elio, clascun gas nobile & immediatamente precaduto, nelfa tavela periodica, da un:
Mit Ausnahme von Hellum steht var jedem Edelgas im Perlodansystem eln:

AREA; 2022_Chimica_16

A, Alogena
Halogen

B. Metallo alcalinho
Alkafimetall

C. Atome fortermnente slettropositivo
hoeh elekirapositives Atom

D. Metallo alcalino-terrose
Erdalkalimetall

E, Aftinide
Aclinoid




38) La seconda legge dl Newton afferma cha:
Das zwaelte Newlonsche Gesetz besagt, dass:

AREA: 2022_Flslca_Matem_13

A. La risultants delle forze applicate su un corpoe & yguale al prodotic della magsa del corpe par la sua sccelerazions

die auf ainen Kdrper wirkende resulflerende Kraft dem Frodukt aus der Masse des Kdrpers und selner Beschleunigung entspricht
B. La forza peso & una forza congervativa

s sich bei der Gewlshtskraft um elne konservatlve Kraft handel
C. La somma dell'snergia polenziale e dell'energla cinstica & costants

die Summe aus potenzisllar Enargle und kinefischer Energie konstant ist
D. La rlsultante delle forze applicate su un corpo & uguale al pradetto della massa dal corpoe per la sua vejeclth

die auf sinen Kérpar wirkende resultiarende Kraft dem Produkt aus der Masse des Kérpers und selner Gaschwindigkelt entapricht
E. A ognl azlane corrisponds una reazlone uguale e contraria

lader Aktion eine gleiche und entgegangasetzte Reaktlon antspricht

39) Una retta inclinata di 45 gradl Incontra ['zsse delle ordihate nal punto di coordinate x = 0, y = &; I'aquazione della retta &:
Eina um 45 Grad geneigta Linis trifft die Ordinatenachse Im Punkt der Koordinaten x = 0, y a 3; die Glelchung der Linie lautsf:

AREA: 2022_Fislca_Matem_13

AY=x
y=x
B.Y=3x+1
y=3x+1
C.Y=x+3
y=x+3
D.Y=45x+1
y=48%+ 1
E.¥Y=x-3
y=%~3

40) 34 & 1a misura in radiantl dell'angoleo di:
3m/4 das Winkelmaf in Radiant flr;

AREA:; 2022_Fsica_Matem_13

A, 180°
180°
B. 185°
135°
C.120°
12¢°
D, 225°
2286°
E. 210°
210°




41} I primo princlple della dinamica stabilisce che:
Das orste Prinzlp der Dynamlk besagt, dass:

AREA: 2022_Flsica_Matem_13

A. Ui corpo rimana ne! suo stato di guiste o di moto uniformements accelerato finché non Interviene una forza esterna a varlare Il suo
stalo
ain Kérper It selnem Ruhezustand ader In elner glalchmafig beschleunlgten Bawegung verblelbt, bis alne 8ullere Kraft elngreift
und sainen Zustand verandert

B, Un corpe rimare nal sua sfato di qulets indipendantamente dall'intervento dl una forza esterna
aln Kérper unabhénglg vom Eingreifen elner &ullersn Kraft in ssinem Ruhezustand verblelbt

C. L'inerzia di ur corpo varta anche senza l'intarvents dl una forza estarna
eleh dle Tréghelt aineg Kérpers auch ohns Elnwlrkung einer duBeren Kraft ndert

. Un cerpo rimane nal suo stato dl quists o di mote rattilineo uniforme finché nen interviens una forza estema a varlare |l suc stato
eln Kétper In seinem Ruhsazustand odear In siner glelchmaBigen, geradlinigen Bewagung verblsibt, bis ene dullere Kraft elngreift
und seinen Zustand veréndert

E. Un corpo rimane nel suo stato di mata rettilineo uniformea indipendentemsnte dal'intervente di una forza ssterna
eln Kérpar unabhénglg vom Eingrelfen siner &ubaran Kraft in einer glelchmaigsn, geradlinigen Bewsgung verblelbt

42) Calcolare la carrente totale | che circola all'interno dl un sircuite alimentato da una tensione V=9 V e costltuite da due
resistenze in parallelo di R = 3 ohm clascuna.

Berechnen Sie den Gesamtstrom |, dsr in einem StromKrais flialt, der mit elner Spannung V = 8 V versargt wird und aus zwei
parallel geschalteten Widerstanden von ¢ R =3 Ohm bestaht.

AREA; 2022_Flsica, Matem_13

A B A
aA
B.3A
3A
C.BA
8A
D.15A
1,5A
E. 0,68 A
0,66 A

43} Nel piano cartesiano ortegonale 'equazione ¥° + y*= 8 rappresenta:
Im kartesischen Koordinatensystem steht die Gleichuny »* + y* = 8 flir:

AREA; 2022_Flslca_Matem_13

A. L'insieme di due rette

gine Einheit aus zwel Geraden
B. Una parabola avents il vertice coincidente con l'origine

glng Parabel, deren Scheitelpunkt mit dem Ursprung zusammenfeilt
C. Una circonferenza avente Il caniro coincldente con ['origine

sinen Umfang, dessen Mittelpunkt mit dem Ursprung zusammenféllt
D. Una sirconfersnza di raggio 8

elnen Umnfang mit Radlus 8
E. Un'ellisse dl eceentricita VB

eine Ellipse mit alner Exzentrizitat von ¥8




44) Quall valorl soddlisfane il seguente sigtema di equazieni?y -x=3x+y+ 4 Ix+ya2x -4y +4
Welcha Werts erfilllen das folgende Glelchungssystem? y~x=3x+y+ 4 3x ty=2x—-4y +4

AREA: 2022 _Fisica_Matam_13

X==1,y#
C.oxrliy=—1
x=1,y=-1
Dox==1;y=1
¥x=-1y=1
E.x=8y=2
X=3;y=2

45) Qual & Hl valore numerico dell'espresslong {log In base 16): log1010 + log10100 + log101000 + log] 0(1/100)?
Wie lautat der numerische Wert das Ausdrucks {Log zur Basls 190) log1010 + log10100 + log101400 + log10{1/100)?

AREA: 2022 _Fisica_Matem_13

A0
0
B.

134
E T A = 7 g v

4
E 1110 -1/100
1110 ~ 1100

46) Coma varia la temperatura di due moell di un gas perfetto se la pressione resta costante e il volume si dimezza?
Wie veriindert sich die Temperatuy von zwei Molen eines idealen Gases, wenn der Pruck konstant bleibt und das Volumen sich
halbiert?

AREA: 2022_Fisica_Matem_13

A. Quadruplica
Sle vervierfacht sich
B. Resta costante
Sle blelbt konstant
C. 8l dimezza
8ie halblert sich
D. Raddoppia
Ste verdoppelt sich
E. Non & posslblle rispondere senza conoscere la composizione del gas
Ohne die Zusammensetzung des Gases zu kennen, Isf elne Antwort nicht mogllch

47) Se x indica un angolo compreso fra 0° e 180°, indicare la scluzione deil'squazione sen(x) =1,
Welche ist die Lésung der Gleichung sen(x} = 1, wenn x einen Winkel zwisehen 0° und 180" hezeichnet?

AREA: 2022 _Fisica_Matem_13

AL x = 90°
x =90°
B.x=120°

% =120°
C.x=3%°
x = 30°
D. x = -80°
¥ = «80°
E x=0°
x=0°




48) Due automobili A (massa 2,000 kg) e B (massa 4.500 kg} hanno [a stessa snargia cinetica quando le rispettive velocita sono:
Zwel Kraftfahrzauge A [Masse 2.000 kg) und B (Masse 4,500 kg) haben dieselbe kinetizche Enargie bei elnar Geschwindigkeit von
jewelis:

AREA; 2022 Fisica_Matem_13

A, A= 80 km/h e B = 80 kméh
A=80km/h e B = 60 km/h
B, A= 10 km/h e B = 40 km/h
A=10kmth a B = 40 km/h
C.A=20km/h e B = 40 km/h
A=20kmth e B =40 kmih
D. A=60km/ha B =40 km/h
A =80 kmh e B =40 km/h
E. A= 60 km/h o B = 100 knvh
A=60kmih s B =100 km/h

49) Un corpo immerso in un llquldo ricave la spinta di Archimeade, che dipende:
Ein In eine Fliissigkelt aingstauchter K&rper erhélt nach dem archimedischen Prinzip eine Auftriehskraft, die abhénglg Ist van:

AREA: 2022_Fisloa_Matem_13

A, Dalla forma dal corpo
der Form des Kérpers
B. Dal paso del corpo
dem Gewicht das Kdrpers
C. Dalle massa del corpo
der Massa des Kérpers
D. Dalla densita dal ¢orpo Immerso
der Dichte des alngetauchten Kérpers
E. Dalla densita dal liguido nel quale il corpo & Immerso
der Dichte der Fllissigkelt, in die der Kérper singetaucht Ist

§50) Quanto misura I'area di un friangolo rettangelo con un gateto uguale & 10 cm e ipotenusa uguale a 26 em?
Wie groll ist dle Fliche eines rechtwinkllgen Draiscks mit elner Kathete von 10 cm und siner Hypotenuse vor 26 em?

AREA: 2022_Fisica_Mater_13

A, 80 om?
80 cm*
B. 312 cm?
312 cm?
C. 130 cm?
130 em*
D. 120 cm®
120 om?
E. 240 cm*
240 cm?

51) Come si chiama I'Agenzia dell'Unione Eurepea per la valutazione dei mediclnali?
Wie lautet der Name der Agentur der Europdischen Union fiir die Bewertung von Arznaimittein?

AREA: 2022_Letiura_4

A, Buropean Centre for Diseass Prevention and Control (ECDG)
European Centre for Disease Preventlon and Control (ECDC)
B. European Food Safety Authority (EFSA)
Eurcpean Food Safety Authority (EFSA)
C. European Madicines Agency (EMA)
Eurapsan Medicines Agency (EMA)
D. European Chemicala Agency {(ECHA)
European Chemicals Agency (ECHA)
E. European Medical Agenda {EMA)
European Madical Agenda (EMA)




52) Il Presidente degll 3tati Unitl che deciss di sganclare la bormba atomica sul Glappone nell'estate 1945 fu;
Weleher US-Prisident beschloss im Sommer 1945 den Abwurf der Atombombe auf Japan?

AREA: 2022_Lettura_4

A, Thomas Woodrow Wilson
Thomas Woadrow Wilson

B. Warran Gamalial Harding
Warran Gamallel Harding

C. Dwight D, Eisenhawer
Dwight D. Elsenhower

D. Henry Spencer Truman
Hanry Spenter Truman

E. Herbert Moover
Harbert Hoover

£3} La Transilvania si trova in;
Transsilvanlen liagt in:

AREA: 2022_Lettura 4

A. Bulgaria
Bulgarlen

B. Ungheria
Ungarn

2. Ucraina
der Ukraine

. Romania
Ruménlen

E. Serbla
Serblen

54) La scoperta della peniciilina & dovuta a:
Wem ist die Entdeckung ven Penieillin zu verdanken?

AREA: 202Z | ettura_4

A. Gallao Galilel
Galllee Galilai

3. Alfred Nobat
Alired Nobe!

€. Antenio Meuyce
Antonie Meucc

D, Alexander Fleming
Alexander Fleming

E. Rita Levi Montalcini
Rita Levi Montalcini




55) Un hatista compra da unazlenda 40 casse di blblte, contenenti clascuna 3 bottigite. Nel rivandarie raalizza un guadagno di 360
euro, parl al 30% del prezzo d'acquisto. Quanto aveva pagato I negozlante la singola bottiglia’?

Ein Wirt kauft bel einem Unternehmen 40 Kisten Brfrischungsgetrinke. Jada Klste enthilt drei Flaschen. Belm Welterverkauf
arzislte ar elhen Gewinn von 360 Eure, was 30 % des Kaufpreises entspricht. Wle viel hat der Wirt fr die einzelne Flasche
bezahlt?

AREA; 2022 _Lagica_5

A. Belire
5 euro
B. 11,8 surp
11,6 euro
C. 15 euro
18 surg
D, 10 auro
10 suro
E, 3 aurc
3 eure

56) Barbara, Massimiliano, Francesco a Antonslla favoranc nello stesso gratiaclelo @ ogni mattina si incontrano In ascensore. Si
sa che Barbara scende al ventunesimo plano, Massimlllano scende guatfro piani dopo Barbara, Francesco scende fre piani prima
dl Massimiliano, Il numero di plani tra quando seenda Francesco e quando scende Anteneila & lo stesso numero dl plani tra
yuando scende Barbara e quando scends Francesco e Antonella scende dall'ascensore dope Francesco, A quale piano scende
Antonglla?

Barbara, Maximillan, Franziskus und Anfonslla arbeiten im selben Hoehhaua und fraffen sich jeden Morgen im Aufzug. Wir wissen,
dass Barbara im einundzwanzigsten Stockwerk ausstelgt, dass Maximillan vier Stockwerke nach Barbara aussteigt, dass Franz
drei Stockwerke vor Maximilian ausstelgt, dass zwischen dem Stockwaerk, in dem Franz ausstelgf und dem Stackwerk, In dem
Antonia aussteigt, gleich viele Stockwerke liegen wle zwischen dem Stockwerk, in dem Barbara aussteigt und jenem, in dem
Franz aussteigt, und dass Antonla nach Franz aus dem Aufzug ausstelgt. In welchem Stockwerk vertisst Anfonia den Aufzug?

AREA; 2022_Lagica_b

A 24
24
B. 23
23
c.22
22
D. 21
21
E. 25
25

57} Anna, Viviana e Roberto acquistano insleme 65 kg di cereall, spendendeo rispettivamente 130 euro, 195 eurp ¢ 325 auro. Se la
distribuzione dei cereall viena fatta in proporzicne alla cifra versata, qual & la quantith che spetta a Viviana?

Anna, Viviana und Robert kaufen zusammen 65 kg Getrelde und geben dafiir Jewells 130 Euro, 195 Euro und 325 Euro aus. Wle
viel Getreide steht Vivi zu, wenn das Getraide im Verhdltnls zum gezahlten Betrag aufgetelit wird?

AREA: 2022 _Logica b

A 19,5 kg
19,5 kg
B. 13 kg
13 kg
C.21kg
21 kg
D.8,5kg
8,5 ky
E. 32,5 kg
32,5 kg




§8) Un liceo ha 400 iscritt! di cui 2/5 femminhe. St sa che [l 20% degll 1scrittl ha scelto comae seconda lingua stranlera Il tedesco.
Preso a caso un Iserifto di questo lices, qual 3 la probabilita ehe sla una studentessa che, come seconda I'ngua, NON studia il
tedesco?

Eine Qberschule hat 400 Schiller, davon 2/5 M3dchen, Wir wissen, dass 20 % der Schiler Deutsch als zweite Fremdsprache
gewHhlt haben. Wie groB ist dle Wahrscheinlichkeit, dass eln zuféllig ausgewdshlter Schiiler dlases Gymnasiums ein Mddchen Ist,
das als Zweitsprache NICHT Deutsch lernt?

AREA: 2022_Loglea 5

A. 310
310
B. 2/3
213
C.2/5
2/5
D. §/25
8/25
E. /4
174

59 Un gruppo di amlel & In una sala elnematografica, Sapendo che Franco & seduto vicino a Simona e che Nicola & seduto tra
Moenica o Simona, quale dells seguenti affermazion] & FALBA?

Elne Gruppe von Freunden sitzt im Kinosaal, Frank sitzt nebhan Simone, Klaus sltzt zwlschen Monika und Simona. Welche der
folgenden Aussagen ist aufgrund dieser Informationen FALSCH?

AREA: 2022 logice B

A. Simona e Monica sono sedute 'una accanto all'altra
Simona und Monlka sitzan nebenainandsr

B. Monica non & seduta vieino a Simona
Monlka sitzt nieht neben Simona

C. Simona & seduta tra Franea ¢ Nicola
Slmona sitzt zwischen Frank und Klaus

D, Nicola non & sedulo viclno a Franco
Klaug sitzt nicht neben Frank

E. Franco & Monica nan sone seduli 'ung accanto all'altra
Frank und Monlka sitzen nicht nebeneinandar
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